

## CORBATAS ELEGANTES

El Buen Tono, Zacatin, 12.

## PANORAMA NACIONAL

Magnífica colección de hermosísimos fotogramas que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país.

## 14 grandes fotografías

de 23 centímetros de ancho por 20 de altura y UN PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendios y bien escrita explicación de lo que representan.

El precio de cada cuaderno, con su elegante cubierta, es 70 céntimos.

Por una peseta se remite certificado a las personas de fuera de Granada que lo deseen.

No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe.

A los revendedores y libreros que pidan de 15 ejemplares en adelante se le hace una baja de consideración.

Todos los pedidos deben dirigirse a la Administración de El Defensor de Granada exclusivamente representada del PANORAMA NACIONAL en esta provincia.

En las oficinas de este periódico Reyes Católicos, 8, principal, se hallan de venta todos los cuadernos publicados.

## Lecturas populares

### Las hipótesis en la ciencia.

Sucede en la ciencia, *plus minusus*, lo propio que sucede en cuanto hace relación con el hombre en los distintos órdenes de su vida.

Hasta en la ciencia ejerce la moda su soberano imperio. Veámoslo, si sé.

En el conjunto de conocimientos que constituyen la ciencia una, se pueden diferenciar:

1.º Cierta número de hechos.

2.º Unas cuantas leyes, que enlazan los hechos de algún modo análogo; expresiones simplificadas de todos los fenómenos que, en el medio físico, moral, social etc. en que se verifican, se realizan siempre de la misma manera.

3.º Hipótesis o supuestos más ó menos legítimos y probables.

Los hechos, como tales, y por su misma naturaleza, entrañan la verdad; á menos de suponer que todos los hombres estuviesen equivocados, cabiendo, aun así, la certeza dentro del error común.

La verdad de una ley está en función del número de hechos comprobados, entre todos los que comprende. Será de toda evidencia, en el caso de que los fenómenos del mismo orden que abraza hayan sido examinados en conformidad, con ella. La fundación es incompleta, sólo será cierta dentro de determinados límites.

Al suceder cuando se trata de las leyes empíricas. Las leyes racionales dejan tal convicción en nuestro espíritu, que, una vez conocida la verdad que encierran, es imposible imaginar siquiera que dejea de cumplirse en algún caso.

Pero no sucede lo mismo con las hipótesis, y de estas precisamente parte la afirmación con que encabezamos este artículo. Por ellas decimos que está sujeta la ciencia al imperio de la moda.

¿Qué es una hipótesis? Un supuesto, un enunciado problemático, con cuyo auxilio pretendemos explicar los hechos, y las leyes de toda una serie de ellos enlazados por la unidad de causa.

Se trata de conocer la naturaleza de la luz y de explicar sus manifestaciones diversas? Pues formulamos una hipótesis.

Queremos explicar la esencia íntima de ciertas enfermedades, por la investigación de la causa que las origina? Hipótesis al canto.

¿Cómo se han formado los mundos que giran en el espacio sin límites, desde el de luz propia, brillante sol, hasta el bóbido que atraviesa la atmósfera terrestre marcando su camino por ráfaga fúguz y pasajera? Pues hipótesis sobre hipótesis, imaginámos.

Queremos explicar, en suma, un fenómeno cuya causa desconocemos? Pues suponemos conocido lo que se presenta indeterminado.

Se establece una hipótesis relativa á la naturaleza física del sol, por ejemplo; hipótesis legítima, es decir, que explica, sin excluir ninguno y sin hallarse en contradicción con los principios evidentes de la ciencia, todos los hechos conocidos acerca de la constitución física de aquel astro luminoso y los fenómenos y leyes de ellos dependientes. Partiendo de ello se llega al conocimiento de hechos nuevos, al descubrimiento de cuerpos desconocidos—el helio, v. gr., descubierta por Lockyer—que importaba que la hipótesis no sea verdadera «la ciencia ha dado un paso en el camino del progreso», se ha enriquecido con nuevas verdades.

¿Cuánto debe la Química á las hipótesis? Y quien dice la Química, dice la Biología, y la Industria, y... hasta la sociología. ¿Cuántos cuerpos desconocidos hace pocos años, cuantos grupos moleculares estudia hoy el químico aportados por la influencia bienhechora de la hipótesis atómica. Y antes, de cuántos es deudora á la Alquimia—una hipótesis como otra cualquiera, algo parecida tal vez á la de la unidad de la materia, tan flamante hoy, para explicar racionalmente la constitución íntima de los cuerpos á la hipótesis del flogisto y á la misma teoría dualista.

Las hipótesis, no son sólo necesarias en la ciencia por la unidad que producen, sino por la utilidad directa que proporcionan. Lo que perjudica es el encaramiento excesivo á determinadas hipótesis, que conduce al mimetismo y convierte á los sabios en sectarios. El dogmatismo en la ciencia es una parada en firme; y el que se para, cuando los demás caminan, en rigor, retrocede. Las hipótesis son cargamento inútil, lastre que debe arrojarse al agua, cuando no expliquen satisfactoriamente los fenómenos que comprendan, ó se hallen en contradicción con los principios ciertos de la ciencia.

Por esto se suceden, precisamente, las hipótesis, unas á otras. La historia de la ciencia es un cementerio de hipótesis.

Pero decíamos que las hipótesis están sujetas á las mudanzas y á las veleidades de la tiránica moda. ¿De qué manera y cómo?

Véase con un ejemplo, claro, general y terminante.

Estudiado la causa de las fermentaciones se llegó al supuesto de que tales metamorfosis orgánicas estaban ligadas con la existencia de ciertos pequeños seres á quienes impropiamente se llamó, y aun se llama, *microbios*. Generalización: todos los fenómenos de cambio molecular que se realizan en las sustancias vivas ó que proceden de seres vivos, se deben á los micro-organismos.

Bastó esto, el nombre de Pasteur, y ciertos hechos no bien comprobados por cierto, para que se pusieran en moda los microbios; y es seguro, que si no se aplicaron á la complicada indumentaria femenil, fué á causa de su pequeño tamaño. Pero *vistieron* muy bien en la ciencia, que es hembra al fin y al cabo, y no hubo sabio ni aficionado que no se encariñara con ellos.

La vida del microcosmos se ha impuesto de tal forma que, las ciencias biológicas están llenas de microbios, y la geología misma no tiene empacho en aceptarlos, imaginando los geólogos, que la formación de los carbonos minerales, lo mismo que la disgregación de las rocas, se deben principalmente al trabajo fisiológico y químico á la vez de determinadas bacterias, muchas de ellas, *fósiles* (?). En cuanto á las tierras arables, es cosa corriente suponer que las transformaciones que deben su fertilidad son el resultado de la actividad y desarrollo de los micro-organismos que en ellas viven.

Los fenómenos fisiológicos se operan por asociaciones de bacterias, de mohos, de levaduras. La alteración de las funciones normales de los seres vivos, las enfermedades, no son otra cosa, que el estado especial suscitado por la lucha de ciertos microbios con las células sanguíneas, con las células nerviosas, con el combate á muerte, del cual, si salen vencedoras las bacterias, resulta la transformación de la energía vital en energía física (etc.).

La moda de la hipótesis biológica ha invadido, ¿quiere más?, hasta la moral. La Psiquiatría la acepta también; y así como se admite la existencia del microbio de la tisis ó del cólera, es posible la del microbio homicida, la de la bacteria de la autopatía, y la del *micrococo* del amor del de la virtud ó del vicio.

Pasará, no cabe duda, y la moda hipotética al presente, nos traerá otra nueva hipótesis. El viento del Rhin, soplando en nuestras escuelas, hará germinar de bacilos, de cocos, de espirilos, de vibriones, de micks y de sacaromios.

La pauperización desaparecerá como antes de ella desaparecieron multitud de hipótesis—que hasta las torpes más firmes se derrumban—y la atmósfera científica quedará purgada de tanto y tanto esporo *pans vital* (¿como fita por doquier. La hipótesis irá al pantano del olvido donde se le alzarán magnífico mausoleo, para ceder su puesto á otra idea peregrina de los hijos de la de sombras y poblados bosques, tierra brumosa de Germania.

M. GARCIA NOGUEROL.

## Miscelánea

Dinero para los maestros. En la Caja de primera enseñanza han ingresado las siguientes cantidades con destino á los maestros, de los pueblos que ex-

presan: Chanchina, 400 pesetas; Castillejar, 117.71; Itrabo, 58; Moreda, 327; Dilar, 545.

Traslado. Ha sido trasladado el oficial de tercera clase de la Administración de Hacienda de esta provincia, don José Ferrer y Soler.

Para ocupar la vacante que deja se ha nombrado á D. José Msta Navarro, que servía en la Intervención de Alicante.

## La actitud de Granada

Nos enorgullece y regocija la actitud noble, seria y sensata de los granadinos. Con esa intuición de los grandes pueblos, el de Granada, sin que nadie se lo indigne, ha adivinado, al recibir la satisfactoria noticia de la muerte de Maceo, que no corresponde á la mesura de nación tan fuerte y poderosa como España, dar á ese hecho más importancia de la que en realidad tiene, ni hacer cierta clase de manifestaciones de las que la malicia pudiera deducir que consideráramos al vulgar cabecilla mulato como un ser invencible cuya existencia comprometiera los destinos de la Patria.

Granada, en cuyo corazón late el más acendrado patriotismo, no ha perdido, ante la fausta noticia, su mesura. Ha felicitado al Representante de la Nación, al jefe del Ejército de Cuba y al bravo comandante Cirujeda; pero ha estado muy discretamente, que no es ocasión de manifestaciones ruidosas, de iluminarias y de festejos, porquá la muerte de Maceo era un hecho previsto y lógico, y que más tarde ó más temprano el cabecilla mulato, tendría que sucumbir, como sucumbirán los demás, ante el irresistible empuje de nuestro valeroso ejército.

Ha sido, efectivamente, un suceso fausto que á todos nos regocija; pero, su importancia no es tan extraordinaria, que el gran pueblo español deba perder su compostura y entregarse, como sin meditarlo lo han hecho algunas poblaciones, entre ellas Madrid, á cierto género de desahogos que resultan desproporcionados.

Granada, hoy como siempre, ha sabido no traspasar los límites de la sensatez y de la cordura que la grandeza y la magestad de España imponen al patriotismo.

Revista. El jefe de la Guardia civil de la línea de Loja, salió el día 13 á visitar las fuerzas de los puestos de Zafarraya y Alhama, y á distribuirles los haberes correspondientes á la vez que á la práctica de ejercicios de tiro al blanco. Hoy regresará á Loja dicho Jefe.

Escándalo en el Padul. El día 8 se promovió un fuerte escándalo en las casas consistoriales del Padul.

Hallábase en dicho local el concejal encargado de la guardia rural, don Diego Martín Morales cuando penetró D. Juan García Velillo también concejal de aquel Ayuntamiento, quien en completo estado de embriaguez dirigió graves injurias y palabras calumniosas al Sr. Martín en presencia de varias personas y empleados del municipio.

El agraviado presentó denuncia del hecho ante el Alcalde, el cual ha dado cuenta del hecho al señor gobernador civil de la provincia.

Administradores subalternos. Lo han sido nombrados de bienes y derechos del Estado en los distritos de Motril y Órgiva, D. Francisco Baranco Pérez y D. José María García, respectivamente.

Contra la revolta. El Delegado de Hacienda ha pasado un oficio al Gobernador civil encareciendo de esta autoridad que ordene á los agentes del cuerpo de orden público, que persigan y detengan á los revendedores de billetes de lotería.

Segun la Instrucción que rige en la materia, estos vendedores, con sobreprecio, incurrir en una responsabilidad pecuniaria, en relación con el precio de los billetes que expendan y en el comiso de este, que queda á favor del Estado.

De suerte que, muy bien puede costar cara á los revendedores su industria.

Lo que hace falta ahora es que el cuerpo de orden público dé á sus trabajos de investigación la mayor actividad, á fin de que termine la explotación de que viene siendo objeto el público, con los billetes de Pasaca.

Los investigadores falsos. Además de la circular publicada en el *Boletín*, previniendo al público contra los supuestos investigadores de Hacienda que estos días han sorprendido á varios industriales y comerciantes, el Delegado de Hacienda ha dado las oportunas ordenes, para que sean descubiertos y entregados á los tribunales ordinarios.

Ingeniero. Ha sido nombrado don Agustín Lorenzo y Martín de los Reyes ingeniero ayudante de la inspección facultativa de montes en esta provincia.

Titulos. Se han recibido en la Universidad los siguientes títulos: de Licenciado en Farmacia á favor de D. Javier Hernández Hernández; en Derecho

D. Adolfo Balboa Martínez, D. Rafael Casado de la Vega y D. Guillermo Cabrera Navarro.

También se han recibido con destino á la Escuela Normal de maestras de esta provincia los títulos de maestras elementales de D. Irene Castro, D. Nicolasa Lopez, D. Anora Naranjo y doña Amalia Rodríguez y con destino á la Normal de Jaen el del mismo grado elemental de D. Manuel Amaya.

Omisión rectificada. Al dar cuenta el día 12 de la constitución de la Junta de la Cruz Roja en Motril, omitimos, por error de imprenta, que el Sr. Marqués de Vistabella fué elegido también, lo mismo que el Sr. Hernandez Velasco, presidente honorario de dicha Junta.

## La conjura contra Weyler.

Un periódico madrileño señala, ante la opinión, la conjura que ciertos elementos de la política española, han tramado contra Weyler, proponiéndose, por ahora, imbuir en el ánimo de las gentes la idea absurda de que los planes estratégicos del ilustre general han fracasado, porque Maceo pasó la trocha.

Si perjuicio de ocuparnos detenidamente del asunto, por nuestra cuenta, reproduciremos algunos párrafos del artículo que el popular diario le dedica. Dicen así:

No está mal escogido el argumento, pero se lo ve la punta; en primer término, porque no está demostrado que el cabecilla mulato haya pasado la trocha; antes, por el contrario, sobran indicios para afirmar que se trasladó á retaguardia de ésta en una huida, sólo ó casi sólo.

Pero aunque así no hubiese sido, el hecho de forzar la línea militar de M.riel á Majana no ó des ó media docena de hombres, de noche, arrastrándose como culebras, no destruye la eficacia de la trocha. Lo que ésta tenía por principal misión impedir era el paso de las huestes que Maceo llevó del departamento Oriental á Pinar del Río, y eso se ha conseguido, por fortuna, por grandísima fortuna y para honra de los generales que cifraban tantas esperanzas en la línea militar.

Si Maceo en vez de verse obligado á ponerse al frente de las partidas de desaharrapados que le esperaban del lado acá de la trocha, se hubiera traído sus negradas orientales, es posible que las cosas hubieran pasado menos favorablemente para nuestra causa; luego no puede dudarse de la eficacia de la trocha.

Provisionalmente tropezó Cirujeda con la genitura de Maceo, y esa casualidad, ó como quiera llamarse, ha permitido un triunfo que nadie regatearía á los bisieños soldados de San Quintín, esos hijos del pueblo que han renovado la gloria alcanzada por la infantería española en la batalla que lleva ese nombre.

Pero es que no caben juntos los méritos de esos soldados con los de los generales que con sus medidas han hecho posible que se verificase ese hecho?

A esta pregunta, contestamos nosotros que sí; que los méritos de nuestros bravos soldados, del héroe Cirujeda, del ilustre general Weyler y del inteligente y organizador Azcárraga, no sólo caben juntos, sino que se completan, formando entre todos una diadema de gloria para la Patria.

Lo que, por lo que se ve, no puede compaginarse con el triunfo de nuestras tropas en Cuba, y con la gloria alcanzada por el general Weyler en esta primera parte de su campaña, es el deshecho de ciertos prestigios caídos para los cuales constituirá un espantoso fracaso la pacificación de la isla por medio de la guerra, pues no se ocultaron de decir que el único medio de conseguirlo era un pacto, un arreglo, tan bochornoso y de tan funestas consecuencias para España, como la paz del Zanjon.

Pero apesar de la conjura, que se dirige tanto contra Weyler como contra su mantenedor Cánovas, el ilustre Marqués de Tenerife, que está demostrando palmariamente que sabe reverdecir los laureles que conquistó en la campaña de Mindanao, aniquilará la insurrección cubana y volverá victorioso entre las aclamaciones y el regocijo de nuestro noble pueblo y del Ejército.

El despacho de los fracasados y las pequeñeces de la política tendrán que consumirse en el rincón del olvido, y las aclamaciones entusiastas y unánimes de la Nación compensarán al general Weyler del insignificante disgusto que le puede producir el conocimiento de estas miserias.

## Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Campos Cervetto.

Asistieron los señores B. Salazar, Herrera Herrera, Vargas Romero, Aravaca Fernández, Hitos Hitos, Cazorla Salgado y Caro Rieño.

La Comisión acordó: Conceder ingreso en el Hospicio á Manuel Perez Lopez, de Escúzcar y además otros asuntos de quintas y de régimen interior, que carecen de interés general.

Comisión de Impuestos. Presidida por D. Miguel Lopez Saez y con la asistencia de los señores Martin Adame, Montealegre y Jimenez Laserna, se reunió ayer tarde la Comisión municipal de Impuestos, tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar las cuentas de ingresos del Matadoro, respectivas á los meses de julio y agosto últimos.

Proponer que el Ayuntamiento deniegue la instancia de los dueños de las casas números 3, 5, 7, 9 y 11 del Banco del Salón, sobre cesión del impuesto de Derrros.

Proponer la aprobación de la entrega de recibos hecha por el negociado de Impuestos, al agente recaudador D. José Rubio Rada por atrasos de años anteriores al de 1893-94.

Que sean baja de la matrícula de kioskos, los puestos fijos establecidos en la placeta del Realajo.

Y que la parada de carruajes del Campillo quede suprimida y que los vehículos adscritos al mismo pasen á la parada de la Puerta Real.

Telegrama de gracias. El Alcalde Sr. Gomez Tortosa, recibió el domingo el siguiente telegrama:

«Sr. Dña Reina agradece mucho la felicitación que le dirige ese Ayuntamiento por éxito alcanzado por nuestras tropas.»

«Siguen las multas.» La Alcaldía impuso ayer once multas por otras tantas infracciones al Bando de Buen Gobierno.

Cultos de la Orden Terceira. Con mayor brillantes que el año anterior y también con la cooperación de distinguidos artistas, celebrará la V. O. T. en el presente año el novenario de las jornadas de la Virgen y San José desde Nazaret á Belen, cultos que recibieron los fieles con tantísimo entusiasmo que ha movido á la Junta directiva á dárles mayor realce á costa de mayores esfuerzos y sacrificios, á fin de corresponder á la piedad y entusiasmo que engendró el pasado año este devoto ejercicio en los católicos granadinos.

Empezará el próximo miércoles 16 á las seis de la tarde en la Iglesia de Madres Capuchinas por el orden anunciado en las convocatorias.

Estas las serán los lectores en la Sección Religiosa.

## Centro Artístico

Esta Sociedad ha trasladado su domicilio al piso entresuelo derecho de la cuesta de Cuchilleros, número 1, casa llamada de Collado, cuyos balcones dan á la plaza Nueva.

El nuevo local resulta muy cómodo, alegre y elegante, hallándose arreglado con el gusto y modesta sencillez tradicionales en aquella culta sociedad.

Consta el local de una sala de exposición, gabinete de lectura, biblioteca, aula secretaría y clase de modelo. Esta no se instalará hasta enero próximo, por tener que hacerse algunas obras, por lo que aun no se ha hecho tampoco el decorado de pintura de la sala exposición.

A causa de la mudanza y redacción del local, se hace pública subasta-almehada de los muebles y efectos sobrantes, que, como el resto del mobiliario utilizado en la nueva instalación, pertenecen á varios particulares que los adquirieron á la sociedad para salvarla de su última crisis económica, asegurando su vida, que por ahora se ofrece próspera y fecunda en trabajos artísticos.

Entre dichos muebles y efectos que se venden, figuran un rico fardo de portal, tapices, repisas, bustos y extremos de yeso, divanes, butacas, sillas, estufas, portiers, y las delumbras y leon monumental que figuraron en la gran carrea alegórica de las últimas fiestas del Corpa.

Dicha almoneda se hace en el antiguo local del Centro, Cuchilleros 1, casa que alquilará el Ayuntamiento desde primero de enero próximo, para instalar en ella la escuela pública de niñas del distrito.

## Quejas del vecindario

Abuso intolerable. Todas las mañanas, se sitúan durante tres ó cuatro horas, una manada de cabras en la calle de la Colcha, replegándose en las aceras y obligando á los transeúntes á cruzar por el centro de la vía con grave riesgo de mancharse de barro más de lo preciso.

¿No pudiera corregirse el abuso?

Campando por sus respetos. Se ha generalizado en Granada por los conductores de caballerías, una costumbre abusiva, que origina no pequeñas molestias al público y es la de no llevarlas sujetas del cabezal.

Y sucede, que los solipedos, por instinto de aseó, seguramente, toman la caminata por las aceras, en vez de hacerlo por el centro de la calle, poniendo al transeúntes en la disyuntiva de pasarse á esta, lo cual no es muy cómodo ni conveniente en épocas de lluvia y barro, de resguardarse en los portales, ó de sufrir un choqua con la carga que aquellos llevan sobre sí.

También creemos que puede corregirse este segundo abuso.

## Centros y oficinas.

Pagos en la Delegación. Para hoy están señalados los siguientes: Al depositario pagador, caja de depósitos, A. D. Elías Medina, suministrador



con la columna Cirujeda, cuando esta cargó al arma blanca sobre los rebeldes, huyeron todos sin cuidarse de recoger el cadáver de Maceo.

Quando las fuerzas de Cirujeda abandonaron el campo de batalla, ya oscureciendo, varios negros fueron a recobrar el cadáver, arrastrándose ocultos entre las malezas.

Con grandes precauciones lograron coger al muerto por los pies y alejarlo del sitio de la lucha.

El médico Zertucha no ha dicho hasta ahora el lugar en que está enterrado el cabecilla. Se supone que lo sabe aunque él lo niega y que sólo declaró el lugar de la inhumación al general Weyler en persona.

**Pancho Gomez**

El hijo de Máximo Gomez que murió junto a Maceo, había dado, según dice Zertucha, pruebas de gran resistencia.

El día tres de diciembre recibió una herida de consideración y apesar de ello continuó las marchas y no se separó un momento de Maceo hasta la acción de Punta Brava en que murieron ambos.

Pancho Gomez atravesó la trocha acompañando a Maceo y con él asistió a un banquete que se celebró en el campo el día 5 para festejar la llegada del mulato a la provincia de la Habana.

A este banquete asistieron también casi todos los jefes de las partidas de la Habana y algunos rebeldes de los que continúan en las ciudades fingiéndose pacíficos y amigos de España.

En el banquete se mostró el mulato muy decididor y animado, prometiéndose amenazar a las principales poblaciones de la provincia y a la misma Habana.

Pancho Gomez llevaba en cabestrillo el brazo en que tenía la herida.

En el combate con la columna de Cirujeda, Pancho apesar de su herida peleó denodadamente y defendió a la desesperada el cadáver de Maceo.

En estos momentos fué herido Pancho por una bala que le atravesó los riñones, dejándolo muy maltrahido.

Entonces concibió el propósito de suicidarse, como lo hizo.

**La muerte de Pancho**

Tomada esta resolución, Pancho Gomez escribió en su cartera las dos últimas páginas, que son la carta a su madre, padre y hermanos, que ya le telegrafié hace algunos días.

Después se tendió en tierra rodeando con el brazo izquierdo el cadáver de Maceo, desenvainó con la mano derecha el cuchillo que llevaba y se dio una tremenda puñalada, atravesándose el corazón.

La columna recogió el cuerpo de Pancho.

**Los objetos recogidos**

Zertucha ha examinado los objetos que fueron recogidos en el lugar del combate y se dice pertenecían a Maceo.

El anillo, el reloj y los calcetines asegura que son los mismos del cabecilla.

Otros objetos que examinó dice que nunca los vio en poder de Maceo.

**No hubo amazona**

Lo que se ha telegrafiado acerca de la amazona que acompañaba a Maceo, es una invención que niega rotundamente Zertucha.

Maceo pasó en el bote solo sin que fuera con él ninguna mujer.

**El estado mayor**

También ha dicho el médico que Maceo con su ayudante Gomez y los cabecillas Miró, Perico Díaz y otros que formaban su estado mayor, pasó el día 3 escondido muy cerca de

la trocha y en lugar comprendido dentro de la primera zona de dicha línea militar.

**El paso de la trocha**

Al llegar a este punto Zertucha, que fué quien contó toda la historia del bote y el paso por Mariel, incurre en una serie de contradicciones y nebulosidades, pues ahora cuenta otra historia distinta, y dá a entender que pasaron por tierra, aunque no precisa el lugar ni otras circunstancias de interés.

Esta reserva del médico que en otros puntos de su relato se muestra tan explícito es objeto de no pocas dudas.

Dice que el día 5 pernoctaron Maceo y sus acompañantes en el ingenio Zayas, muy próximo a la trocha.

Creyeron que por allí sería fácil el paso, y al efecto se aproximaron a la línea deslizándose en la sombra y con el mayor silencio.

Un centinela vió a los rebeldes apesar de la oscuridad.

—¡Alto! ¿Quien vive? dijo el centinela.

—¡Cuba libre! contestó Maceo.

El centinela hizo un disparo sobre el grupo y éste volvió sus pasos despues de descargar sus armas contra el centinela al que no hirieron.

Añade Zertucha que a la noche siguiente aprovechándose del temporal furioso que reinaba, pasaron la trocha.

**Más detalles**

El médico filibustero dice que en el paso de la trocha se estropearon mucho las ropas, el botiquin y los instrumentos de su profesion, que llevaba por haberso mojado todo.

El botiquin de campaña a que se refiere lleva en la cubierta una inscripción con la cruz federal de Tampa.

En el paso de la línea Mariel sufrió mucho, pues le atormentaba cruelmente el reuma agudizado por la lluvia.

**La última francachela**

Quando los rebeldes se vieron en la provincia de la Habana fué grandísima su alegría.

Para festejar el suceso, Maceo, Panchito, Perico Diaz y Miró se dieron una comilona en la que consumieron muchas botellas de Champagne.

**Por qué pasó Maceo**

Segun dice Zertucha Maceo no pasó la trocha huyendo sino que lo hizo en combinacion con Máximo Gomez y obediendo instrucciones de éste.

El objeto del cabecilla al atravesar la trocha era dar impulso a la insurreccion y animar a lanzarse al campo a los pacíficos de la Habana.

Maceo había recibido una carta de Máximo Gomez en la cual éste se prometía que acudiría con sus fuerzas desde la parte Oriente para ayudarle en las operaciones y juntos intentar un golpe de audacia.

Añadía la carta de Máximo que el honor de ambos estaba comprometido ante los Estados Unidos y la junta de Nueva York y que era preciso un golpe decisivo para reabilitarse.

Termina diciendo que era preciso dar una batalla y vencer ó morir en ella.

Esta carta decidió a Maceo a pasar a la Habana aunque lo hizo contra su voluntad y la de los principales cabecillas que le seguian. Estos refiriéndose a la carta decian:

—El general Máximo nos ha fastidiado.

Maceo en el combate con la columna Cirujeda ocupaba los puestos de verdadera peligro.

Hacelo así porque los rebeldes de la provincia de la Habana son por lo general gente pusilánime que le inspiraban mucha menos confianza que los de Pinar del Rio.

**Cómo murió Maceo**

Como presentía el cabecilla la gente de la Habana flaqueó a la primera descarga de los españoles y comenzaron a dispersarse.

Entonces Maceo bajó del caballo, desenvainó el machete y arengándolos trató de contener la dispersion.

Quando esto hacía recibió los tiros que le dejaron sin vida.

Al caer el cabecilla los rebeldes huyeron a la desbandada. Solo quedaron, ocultos entre las maniguas, algunos más valerosos que vieron a los soldados desnudar los cadáveres de Pancho y de Maceo.

Quando la tropa se retiró aquellos, salieron sigilosamente y se llevaron los cuerpos.

**Maceo irremplazable**

Segun Zertucha Maceo es imposible de reemplazar, pues era el alma de la insurreccion. Cree que quizás nombre en su lugar Máximo Gomez a Magin Rodriguez; pero este tiene condiciones muy inferiores y sobre todo le falta al respeto, ó más bien veneracion que inspiraba Maceo a los rebeldes.

Se ha expresado en tonos muy despreciativos respecto a Máximo Gomez del cual dice que es un soldado que se alquila y que aceptará cualquier pacto que se le ofrezca.

Lo mismo dice de Calixto Garcia al que califica más duramente.

Por lo que se refiere a las partidas que merodean en la provincia de la Habana, considera imposible que se sostengan en aquella provincia porque los cabecillas son ineptos y la gente muy floja para el combate.

**El gobierno insurrecto**

El gobierno provisional de la república cubana se encuentra en estado de completa desorganizacion.

Los que lo forman no han podido entenderse habiendo reñido unos con otros y con Máximo Gomez.

Esto viene ocurriendo desde hace algunos meses siendo la causa el envío de auxilios a Maceo que los pedía desde Pinar.

Algunos querían que los auxilios los llevase Calixto Garcia otros que José Maceo, y sobre tal cuestion se originó un gran disgusto que fué causa de la dimision de algunos individuos del Gobierno.

A tal extremo llegaron las disensiones que fueron causa de que José Maceo se suicidara.

Este se había hecho incompatible con Calixto y con Máximo Gomez por las injusticias que unos y otros cometian postergando a los cabecillas afectos a los hermanos Maceo, y llegando a degradar a algunos.

Uno de los injustamente castigados fué el cabecilla Cárdenas a quien le rebajaron tres grados por manejos de Calixto.

Dice Zertucha que se probó plenamente que la degradacion de Cárdenas era una venganza ruin.

Al mismo tiempo que censura estos abusos que cometia Máximo y que eran causa de disgustos é indisciplina, hace un gran elogio de Maceo, y dice que las buenas cualidades que éste tenía para el mando, hacian a su tropa modelo de disciplina.

**Muerte de Bermudez**

Cree el médico presentado que el cabecilla Bermudez debe haber muerto porque la herida que recibió últimamente era gravísima.

**Momento crítico**

La muerte de Maceo es un gran paso para la conclusion de la guerra pues facilita todas las soluciones. Ni Calixto ni Máximo valen, en sentir de Zertucha la mitad de Maceo ni son capaces de llevar al combate tanta gente como el mulato.

La insurreccion atraviesa ahora un momento crítico porque la falta de Maceo es para ella un golpe de muerte.

**Carácter de Maceo**

Dice Zertucha que Maceo era

un hombre sumamente morigerado en sus costumbres.

No bebía ni fumaba. Su carácter era extraordinariamente enérgico, y en más de una ocasion había demostrado instintos de ferocidad.

Tenia prohibida en absoluto a su gente las costumbres licenciosas. Por la relajacion de costumbres de su lugarteniente Quintin Banderas riñó con él y le expulsó de su cuartel general.

La ira de Maceo obligó a Quintin a pasar la trocha por la Ciénaga, con fango hasta el cuello pues el mulato se había propuesto exterminarlo.

Antes la fuerza de Maceo había tomado a tiros el campamento de Quintin Banderas.

El campamento fué quemado. Zertucha hace grandes elogios del comandante Cirujeda y su columna y dice que tanto el jefe como todos los soldados dieron pruebas de singular heroísmo.

Añade que el valiente jefe y sus soldados se salvaron por milagro de morir todos, gracias a que Maceo cayó a las primeras descargas.

Si no hubiera ocurrido así, como el número de rebeldes era diez veces mayor que el de los españoles, Maceo los habría rehecho y hubiera destrozado por completo a la columna.

Los combates de las Lomas. Concluye el médico insurrecto su relato dando algunos detalles de los combates que sostuvieron las fuerzas de Maceo en las Lomas de Rubí, donde los mambises se vieron en graves aprietos.

Elogia la inteligencia y los grandes conocimientos tácticos que supo demostrar en aquellas operaciones el valiente general Echagüe, a quien Maceo consideraba como uno de los jefes más peligrosos para él.

Quando el general fué herido, Maceo exclamó: —Hemos puesto fuera de combate a un general temible.

Zertucha embarcará para la Península en uno de los primeros correos que salgan de la Habana.—Almodóbar.

**Historia de Zertucha**

Madrid 14 (9:10 mañana.)

El corresponsal de «El Liberal» en la Habana ha tenido una entrevista con el famoso médico y éste le ha contado su historia que telegrafía al popular diario el señor Morote.

Zertucha hizo sus estudios de medicina en España y concluyó su carrera en la Universidad de Barcelona, donde se licenció.

Después fué a Cuba donde ha estado ejerciendo la profesion estableciendo últimamente en Melena del Sur, pueblo de la provincia de la Habana.

Allí ha desempeñado los cargos de alcalde y juez municipal.

Zertucha se unió a la partida de Maceo cuando éste pasó por Melena en la famosa correría de Oriente a Occidente de fines del año pasado.

Pocos días despues entraba con los rebeldes en Pinar del Rio.

Al incorporarse a Maceo éste le dió el grado de médico mayor, adscrito a su cuartel general en cuyo cargo consiguió captarse al poco tiempo la amistad y confianza del cabecilla que le distinguió mucho.

El día 13 de junio de este año el cabecilla mulato le ascendió a coronel de Sanidad con el sueldo y categoría de brigadier del ejército libertador.

**Almodóbar.**

**Zertucha traidor**

Madrid 14 (9:30 mañana.)

Para el celeberrimo médico Zertucha corren malos vientos en el campo filibustero, donde se le acusa de traidor y de asesino de Maceo.

Los periódicos yankees propalan la calumnia de que el famoso mulato fué muerto por un traidor pagado para ello por el general Weyler.

Otros dicen que Maceo no ha muerto en combate sino asesinado por su médico quien le envenenó y ocultó despues el cadáver.

Estas invenciones son completamente falsas pues está demostrado hasta la saciedad que Maceo

murió a manos de la columna Cirujeda.—Almodóbar.

**Telegrama de Cirujeda**

Madrid 14 (9:35 mañana.)

El heroico jefe Sr. Cirujeda ha dirigido a «El Liberal» un telegrama en el cual dice que agradece en el alma las manifestaciones de cariño que se han hecho en honor suyo.

Modestamente rechaza las alabanzas que se le tributan y dice que lo ocurrido es providencial.

Lamenta que no pudieran volver a apoderarse sus soldados de los cadáveres de Maceo y Pancho Gomez.

Concluye pidiendo a la prensa que si lo cree justo insista en pedir al gobierno el empleo inmediato para los oficiales de la columna y la corbata de San Fernando para la bandera del batallon.

El se cree recompensado de sobra con haber mandado a tan heroicos soldados y oficiales. Ruega no se pida para él ninguna recompensa.—Almodóbar.

**Invasion de Placetas**

Madrid 14 (9:40 mañana.)

Un telegrama de la Habana dice que días pasados fué invadido el pueblo de Placetas en la provincia de Santa Clara por numerosas partidas rebeldes que capitaneaban los cabecillas Chucho y Monteagudo.

Los rebeldes entraron en Placetas de noche y estuvieron allí cinco horas.

Saquearon las tiendas de comestibles y otros establecimientos de la poblacion.

Es objeto de general extrañeza en la Habana que los rebeldes contra su costumbre, no incendiaran ninguna casa ni cometieran las fechorias que en otras poblaciones.

Tampoco dispararon un tiro pues nadie en Placetas se opuso a su entrada ni les resistió.

Se asegura que las partidas entraron en el pueblo porque allí tiene Monteagudo su querida y algunos parientes que son personas de posicion.

Se añaden otras cosas más graves.

Para depurar los hechos y las responsabilidades ha marchado a Placetas el general Selano que instruirá la oportuna sumaria.

**Almodóbar.**

**Una batalla**

Madrid 14 (9:45 mañana.)

Un telegrama de la Habana dice que las inmediaciones del pueblo de Campo Florido han encontrado nuestras tropas una partida de 1.300 rebeldes montados que fueron batidos.

El telegrama no dice ningun detalle de la accion.

**Almodóbar.**

**Buques**

Madrid 10 (10 mañana.)

Telegrafian de la Habana que ha fondeado sin novedad en aquel puerto el vapor correo «San Ignacio» que conduce tropas.

También ha llegado felizmente el trasatlántico «San Agustín».

**Almodóbar.**

**La Bolsa**

Madrid 14.

BOLSA DE MADRID: 4 0/0 interior contado. 62'55 4 0/0 exterior. 74'75 4 0/0 amortizable. 74'35 Cubas viejas. 88'70 Cubas nuevas. 75'70 Acciones del Banco de España. 389'00

CAMBIOS. Londres, 8 dias vista. 00'00 París, 8 dias vista. 24'25

BOLSA DE PARIS. 4 0/0 exterior español. 00'00

**Almodóbar.**

**Alcance**

A las siete de la mañana en cuya hora echamos esta edicion en máquina tenemos en nuestro poder numerosos telegramas de bastante importancia que no caben ya, materialmente en el periódico.

Aguárdelos el lector en un «Alcance» que se repartirá en seguida.

Con motivo de la inauguración de la temporada en los renombrados almacenes de tejidos y novedades

Príncipe, núm. 7. LAS AMERICAS San Sebastian, 9.

Se pueden adquirir géneros de última novedad y recién fabricados, con mucha más economía que en las llamadas realizaciones de géneros antiguos.

Faldas algodón, elegantes dibujos, a real la vara.
Trajes algodón superiores y de dos pelos, a 1 y 1/2 y 2 reales.
Cortes vestidos, terciopelo ruso, tejido liso, a 28 reales, y pizado, alta fantasía, a 48 reales.

Tapiocías portiers, doble ancho, desde 8 reales vara.
Tapetes gran tamaño, con flicco, desde 10 reales.
Piezas de hollanda fuerte y ancha, con 24 varas, por 25 reales.

Paños para capas, desde 12 reales hasta 65.
Estosos surtidos en lanería novedades sedas, alfombras, tapices, holandas, artículos de punto, chales, pieles, cobertores, mantas para viaje, tocas punto y cuantos artículos se producen en el país y extranjero, todos a precios excepcionalmente baratos.

Se confeccionan toda clase de prendas para caballero, con verdadera economía y perfección.

TRES CORBATAS SEDA, NOVEDAD, POR UNA PETETA. Las ventas son al contado. Domingos y días festivos no hay despacho.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER. Para Resfriados, Tosas, Cripe, y Mal de Carganta.

Alivia la tos más alitiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales, etc. que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U.S.A.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" está en la etiqueta y en el envase.



Neuralgias. GRAN REMEDIO

para la curación del Reumatismo, Neuralgia, Gota cólica, Lumbago, Contracturas, Torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

CURA COMO POR ENCANTO. Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgias como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Se vende en todas las boticas y droguerías a precio de TRES pesetas. Trade Mark.

Dr. James Escher

Colocacion. La desea de interpretar en alguna fonda ó casa particular, joven de catorce años. Habla los idiomas francés, español y árabe.

En París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Glandario

Ó CAFÉ DE SALUD. Higiénico, agradable y económico. Este producto, que se prepara lo mismo que el café y se usa con preferencia a éste por sus inmejorables cualidades, constituye un admirable tónico digestivo y preparado con leche resulta una crema muy alimenticia y de verdadero deleite.

Marca la TORRE DEL ORO exclusiva de los Sres. Esteban Martínez y Compañía, de Sevilla, proveedores de la Real Casa y únicos autorizados por R. O. de 12 de Diciembre de 1893, con dictamen favorable de la R. Academia de Medicina de Madrid y Laboratorio químico municipal de París.

Paquete de cuarto de kilo, 50 céntimos. Paquete pequeño, 15 céntimos.

EN GRANADA: Sres. Lopez Hermanos, Mesones.—D. Cándido Saenz, Pescadería. REPRESENTANTE: D. Manuel F. Gallego, Cuesta de Santa Inés núm. 10.

VINO DEFRESNE TONI-NUTRITIVO CON PEPTONA. El vino de Peptonia Defresne es el más precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca...



La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros mixtos. Domicilio social: Madrid, calle Olavago núm. 1. (Paseo de Recoletas.)

GARANTIAS. Capital social efectivo 12.000.000 pesetas. Primas y reservas 42.598.610.

86 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.169.694,43 pesetas.

Seguros sobre la VIDA. En esta rama de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Subdirector en esta provincia D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.

En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Esqueje Tractantique, de las cuales es también el encargado.

Ama de eria. con leche fresca, primeriza, para criar en casa de los padres. Darán razon, calle del Reñidero núm. 4. (rarrío de la Virgen).

Aviso al público. Acaban de llegar a este capital los legítimos troncos de Oljona y Alicante del mío acreditado Francisco Cremades é Hijo, con un gran surtido de todas clases en almendras, piñones, sésames y abollanas; los ricos pasteles de Gloria, reoscos de Valencia; arroz de San Felipe de Jativa molino del Rey.

Advertiendo al público que muchos se aprovechen de su nombre y para conocimiento de todos el único Cremades tiene su despacho en el sitio de costumbre, calle de la Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto núm. 1.

Almoneda. Por ausentarse sus dueños se hace de varios muebles y otros efectos a la mi-

POBREZA de SANGRE. HIERRO DE LERAS. Para curarse rápidamente la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leris, muy recetado a los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y a las jóvenes que se desarrollan con dificultad.

JARABE DE RABANO YODADO de GRIMAUDT Y C. Recomendado por los médicos para combatir el linfatisimo, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito.

LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda. CALLE DE PARRAGA NUM. 29. GRANADA.

Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares; cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

La Mañana de Colon. Delicioso néctar fabricado con alcohol puro de vino y sustancias aromáticas especiales que le dan un gusto y un sabor agradabilísimos.

TÓNICO APERITIVO DIGESTIVO. Los pedidos a sus fabricantes los señores GARCIA HERNANDEZ Y COM. ARNILLA (provincia de Granada.)

Al por menor, en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos de Granada.

La Prevision. Sociedad de Seguros sobre la vida á prima fija. DOMICILIADA EN BARCELONA. Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital social: 5.000.000 de pesetas. Inspector-Delegado en la provincia de Granada, D. JOSÉ FIGUEROA ROZAS, Alhóndiga, 16 al 20.—Granada.

Utilísimo invento! Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las cisternas de vapor, con Real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos.

Acaba de llegar el acreditado Francisco Monerri con un gran surtido de los legítimos troncos de Gijona y Alicante, de yema, nieta, coco, pasteles de G. oria, y cascos de Valencia.

Francisco Monerri tiene su despacho en el sitio de todo los años, plaza del Carmen, 15 (casa llamada de Agreña).

Se venden cinco montañas preparadas y completas en la calle de San Jerónimo, núm. 70.

D. Ramon Cañadas. Consulta de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio.—De doce a de la tarde.

Dr. Don Manuel Valiño Suiro. Consulta diaria de 1 a 3.

Gratis a los pobres. CAMPILLO BAJO, 3.

LA INGLESA, Príncipe, 5.

CANTINAS: las mejores hechas. CORBATAS: las más elegantes. FERRICIOS: los más económicos.

Verdadera ocasión. Se venden dos columnas árabes iguales. Darán razon, Ballesteros, 81.

SALCHICHERIA EXTREMEÑA. 5, PIE DE LA TORRE, 5.

La antigua y acreditada salchicheria de Pedro Quintan Muñoz, ofrece al público los renombrados garbanos de Castilla, jamones dulces, chorizos, salchichon, embuchado de lomo. Especialidad en quesos de bola á precios arreglados.

Carnes de ternera, á 1 peseta y 10 céntimos libra, y de cordero, á 90 céntimos.

No confundirse: Pie de la Torre, 5.

Dr. Don Manuel Valiño Suiro. Consulta diaria de 1 a 3.

Gratias a los pobres. CAMPILLO BAJO, 3.

LA INGLESA, Príncipe, 5.

CANTINAS: las mejores hechas. CORBATAS: las más elegantes. FERRICIOS: los más económicos.

Verdadera ocasión. Se venden dos columnas árabes iguales. Darán razon, Ballesteros, 81.

SALCHICHERIA EXTREMEÑA. 5, PIE DE LA TORRE, 5.

La antigua y acreditada salchicheria de Pedro Quintan Muñoz, ofrece al público los renombrados garbanos de Castilla, jamones dulces, chorizos, salchichon, embuchado de lomo. Especialidad en quesos de bola á precios arreglados.

Carnes de ternera, á 1 peseta y 10 céntimos libra, y de cordero, á 90 céntimos.

No confundirse: Pie de la Torre, 5.

Dr. Don Manuel Valiño Suiro. Consulta diaria de 1 a 3.

Gratias a los pobres. CAMPILLO BAJO, 3.

LA INGLESA, Príncipe, 5.

CANTINAS: las mejores hechas. CORBATAS: las más elegantes. FERRICIOS: los más económicos.

Verdadera ocasión. Se venden dos columnas árabes iguales. Darán razon, Ballesteros, 81.

SALCHICHERIA EXTREMEÑA. 5, PIE DE LA TORRE, 5.

La antigua y acreditada salchicheria de Pedro Quintan Muñoz, ofrece al público los renombrados garbanos de Castilla, jamones dulces, chorizos, salchichon, embuchado de lomo. Especialidad en quesos de bola á precios arreglados.

Carnes de ternera, á 1 peseta y 10 céntimos libra, y de cordero, á 90 céntimos.

No confundirse: Pie de la Torre, 5.

Dr. Don Manuel Valiño Suiro. Consulta diaria de 1 a 3.

Gratias a los pobres. CAMPILLO BAJO, 3.

LA INGLESA, Príncipe, 5.

CANTINAS: las mejores hechas. CORBATAS: las más elegantes. FERRICIOS: los más económicos.

Verdadera ocasión. Se venden dos columnas árabes iguales. Darán razon, Ballesteros, 81.

M. HERNANDEZ.

GRABADOR EN CRISTAL. Letreos, iniciales, adornos y enlacs en vajillas de cristal y bñoles de carruajes; lápidas para cementerios; muestras para establecimientos; parpartus para retratos de todos tamaños; decorador de lunas, tallados en cristal por grueso que sea y cuanto se relaciona con el ramo de cristalería.

Se acaba el frio. Esto sí que es barato. Cisco de encima á 1 peseta y 10 céntimos arroba. Id. tierra á 50 céntimos arroba. Calle Ventanilla, 32.

Se vende maticados superiores de Gijona y manchegos; polvorones de abellana y de almendra á 4 rs. lib. a y de maticados á 3 reales; roscos á 5 y 6 rs. y turron suizo. Tarron superior y superior. Calle de la Cruz, 7.

Ama de eria. con leche fresca, primeriza, para criar en casa de los padres. Darán razon, calle del Reñidero núm. 4. (rarrío de la Virgen).

Aviso al público. Acaban de llegar a este capital los legítimos troncos de Oljona y Alicante del mío acreditado Francisco Cremades é Hijo, con un gran surtido de todas clases en almendras, piñones, sésames y abollanas; los ricos pasteles de Gloria, reoscos de Valencia; arroz de San Felipe de Jativa molino del Rey.

Advertiendo al público que muchos se aprovechen de su nombre y para conocimiento de todos el único Cremades tiene su despacho en el sitio de costumbre, calle de la Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto núm. 1.

Almoneda. Por ausentarse sus dueños se hace de varios muebles y otros efectos a la mi-

Preparaciones de GONZALEZ PERALES. Farmacia San Gil, Granada. Paños de la dentición.—Cura todos los padecimientos que acompañan á la salida de los dientes, tales como Diarreas, vómitos, etc. todo tratamiento, dolores, atascos, convulsivos y calenturas, facilitando el parto. Caja á 2 rs. botella, 6; franco, 4.

Quina dulce.—La preparación de la inestimable quina en la terapéutica infantil, permite administrar la quina en todas las edades en que se encuentra indicada, y que el niño amargo no sea un obstáculo para su empleo.—Se expende en cajas que contienen diez papulos y cada una diez centigramos del mejor sulfato de quina.—Caja, 8 rs.

Impotencia. Los or. restaura. doras he. en 10 días. cura en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas resacas por abusos ó edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas. Venta en Granada: San Jerónimo, 17.